
ISSN 1681-2786.  Вісник соціальної гігієни та організації охорони здоров’я України. 2023.  № 3 (97)

51ОРГАНІЗАЦІЯ МЕДИЧНОЇ ДОПОМОГИОРГАНІЗАЦІЯ МЕДИЧНОЇ ДОПОМОГИ

© Г. І. Ковтун, 2023

DOI 10.11603/1681-2786.2023.3.14223
УДК 614.2:617-089.843]:005.3

Г. І. КОВТУН 

УПРАВЛІНСЬКІ ФУНКЦІЇ ЯК ОДИН З ІНСТРУМЕНТІВ РЕАЛІЗАЦІЇ ЦІЛЕЙ 
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Мета: обґрунтувати зміст основних управлінських функцій як інструменту реалізації цілей управління сучасною 
моделлю регіональної системи донорства та трансплантації органів.

Матеріали і методи. Для досягнення поставленої мети в роботі застосовувалися загальнонаукові методи 
аналізу, синтезу, узагальнення, інтерпретації наукових даних, а також системний та структурно-функціональний 
підходи при визначенні функцій управління регіональною системою донорства і трансплантації органів.

Результати. Розвиток технологій трансплантації органів у всьому світі впевнено доводить, що вони є 
життєрятуючими та безальтернативними. Українській охороні здоровʼя потрібні професійні управлінці, здатні 
ініціювати та реалізувати нові ідеї, розробляти стратегію розвитку медичного бізнесу, мислити практично та 
прагматично при забезпеченні реформування медичної сфери в Україні.

Для сучасної концептуальної регіональної системи донорства і трансплантації органів у статті обґрунтовано зміст 
функцій управління цією моделлю, як інструмент реалізації цілей управління моделлю і досягнення результату. 
Показано, що функція управління – це сукупність дій, призначених до створення реальних умов, для досягнення 
запланованих цілей. За допомогою функцій управління забезпечується виконання встановлених планових завдань 
із метою реалізації прийнятої стратегії розвитку організації.

Висновок. Обґрунтований у статті зміст основних управлінських функцій управління сучасною моделлю 
регіональної системи може бути програмою підготовки професіоналів нового покоління у сфері управління охорони 
здоровʼя. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: трансплантація органів; система донорства органів; управлінські функції.

Основоположником менеджменту є Фредерік 
Уінслоу Тейлор. Він відомий своїми дослідження-
ми з наукової організації праці [10]. Продовження 
розвитку ідей Ф. Тейлора було виконано видатним 
французьким інженером, теоретиком і практиком 
менеджменту Анрі Файолем [4], який запропонував 
формалізований опис роботи керівників в організа-
ціях, виділивши характерні їм функції: планування; 
організацію; мотивацію; контроль; координацію.

Менеджмент в охороні здоровʼя – це діяль-
ність, спрямована на підвищення ефективності 
лікувально-профілактичних закладів за допомо-
гою сукупності принципів, методів та засобів, що 
активізують трудову діяльність, інтелект та при-
чини поведінки як окремих медичних працівників, 
так і всього колективу [1].

На думку П. Ф. Друкера, «Кожне рішення та дія 
менеджменту повинні підпорядковуватися на-
самперед завданням забезпечення економічної 
ефективності, досягнення певного економічного 
результату» [8].

Рідко, якщо взагалі коли-небудь, якийсь новий 
заснований інститут так швидко доводив свою 

необхідність, як розвивався менеджмент із по-
чатку ХХІ століття [6, 7].

Ціла низка українських авторів вважає, що 
менеджмент у медицині можна розглядати як 
сукупність усіх органів апарату управління ме-
дичною установою та їх управлінських дій [3, 5]. 
Українській охороні здоровʼя потрібні професійні 
управлінці, здатні ініціювати та реалізувати нові 
ідеї, розробляти стратегію розвитку медичного 
бізнесу, мислити практично та прагматично при 
забезпеченні реформування медичної сфери в 
Україні [2].

Розвиток технологій трансплантації органів у 
всьому світі впевнено доводить, що вони є жит-
тєрятуючими та безальтернативними. Вона реа-
лізується із залученням міжсекторального спів-
робітництва (прокуратури, органів слідства та 
внутрішніх справ, авіації тощо).

У більшості країн світу основою національної 
політики в галузі охорони здоровʼя є відповідна 
правова, управлінська база, розроблена за між-
народними нормами та стандартами, викладени-
ми у правових актах Організації Обʼєднаних Націй 
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(ООН), Ради Європи (РЄ), Всесвітньої організації 
охорони здоровʼя (ВООЗ), Міжнародної організації 
праці (МОП). Вивчення організації менеджменту в 
різних країнах має велике значення для розвитку 
вітчизняних управлінських систем [9].

Мета роботи: обґрунтувати зміст основних 
управлінських функцій як інструменту реалізації 
цілей управління сучасною моделлю регіональ-
ної системи донорства та трансплантації органів 
(далі – РСДТ).

Матеріали і методи. Для досягнення постав-
леної мети в роботі застосовувалися загально-
наукові методи аналізу, синтезу, узагальнення, 
інтерпретації наукових даних, а також системний 
та структурно-функціональний підходи при ви-
значенні функцій управління регіональною сис-
темою донорства та трансплантації органів.

Робота є фрагментом НДР Національного ме-
дичного університету імені О. О. Богомольця, ка-
федри соціальної медицини та громадського здо-
ровʼя: «Наукове обґрунтування удосконалення 
організаційних засад системи охорони здоровʼя 
в умовах сучасних трансформаційних змін». Дер-
жавний реєстраційний номер: 0123U101432. Тер-
мін виконання 2023–2025 рр.

Результати дослідження та їх обговорення. 
Сучасну регіональну систему донорства і транс-
п лантації органів, з позицій системного підходу, 
ми розглядаємо як концептуальну модель, єди-
ний регіональний комплекс, що інтегрує діяль-
ність двох самостійних функціональних структур: 
районних госпітальних закладів охорони здо-
ров’я (ЗОЗ) – донорських баз (далі – ДБ), їх може 
бути кілька, і регіонального центру транспланта-
ції (далі – РТЦ), які мають юридичну та господар-
ську самостійність. Таким чином, модель у нашо-
му понятті – це обʼєкт, система, представлена у 
формі, відмінній від форми їхнього справжнього 
існування.

Зміст функцій управління моделі регіональної 
системи донорства та трансплантації органів за-
лежить від її особливостей. Відомо, що конкретні 
функції управління залежать від особливостей 
обʼєктів управління.

У класичному вигляді до функцій управління 
належать: планування, організація, мотивація, 
контроль та координація.

Для ефективного управління діяльністю су-
часної моделі РСДТ ми пропонуємо нове напов-
нення даних функцій управління.

Слід зазначити, що управління від стадії пла-
нування до стадії контролю – це сукупність ком-
понентів, взаємодія яких породжує нові системні 
якості, які властиві її утворюючим. Отже, органі-
зується нова цілісна система управління (рис. 1).

Функція планування.
На першому рівні моделі планується органі-

зація районних госпітальних ЗОЗ, що є донор-
ськими базами. Вони позиціонуються як юридич-
но та господарськосамостійні субʼєкти, що мають 
у своєму складі відділення реанімації та інтен-
сивної терапії, які госпіталізують до даних від-
ділень пацієнтів із гострою церебральною недо-
статністю судинного або травматичного генезу. 
Діяльність, повʼязана із вилученням анатомічних 
матеріалів у донора-трупа та наданням медич-
них послуг із вилучення анатомічних матеріалів 
у живих донорів. Забезпечують якість трансплан-
тата, вибір алгоритму консервації органа.

На другому рівні моделі планується органі-
зація РЦТ як системоутворюючого центрально-
го офісу донорства та трансплантації органів у 
регіо ні, органу контролю та підтримки всіх етапів 
донорського процесу.

До складу РЦТ входить відділення реанімації 
та інтенсивної терапії. Функція цього відділення – 
безпосередньо трансплантація органів. Завдан-
ня хірургів-трансплантологів РЦТ – виконувати 
технічно грамотно операції з експлантації та пе-
ресадки органів. Основна.

Оскільки РТЦ є центром управління донор-
ством і трансплантацією органів у регіоні, то для 
виконання цієї основної функції при РТЦ плану-
ється організація низки управлінських служб.

Функція організації.
Організація районних ДБ розпочинається з от-

римання ліцензії на діяльність із вилучення, збе-
рігання та транспортування органів людини для 
трансплантації (пересадки), а також включення 
до переліку закладів охорони здоровʼя, яким доз-
волено зазначену діяльність. ЗОЗ, що є районни-
ми донорськими базами, повинні мати відповідну 
матеріально-технічну базу, медичне обладнання 
для проведення трансплантаційної діяльності. 

 

 Контроль 

Координація 

Мотивація 

Планування 
Організація 

Рис. 1. Взаємозвʼязок функцій управління в моделі регіонарної системи донорства та трансплантації 
органів.
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Статус донорської бази регламентується нака-
зом Обласного (регіонального) органу управлін-
ня охороною здоровʼя. Районні донорські бази 
через трансплант-координаторів укладають із 
РЦТ договір про взаємодію у здійсненні діяльно-
сті, повʼязаної із трансплантацією, вилученням 
анатомічних матеріалів у донора-трупа та надан-
ням медичних послуг із вилучення анатомічних 
матеріалів у живих донорів.

Організація регіональних, обласних чи міжра-
йонних трансплантаційних центрів відбувається 
на підставі ухвали Кабінету Міністрів України.

У складі РЦТ організується відділення реа-
німації та інтенсивної терапії. Основна функція 
цього відділення – безпосередньо транспланта-
ція органів. Завдання хірургів-трансплантологів 
РЦТ – виконувати технічно грамотно операції з 
експлантації та пересадки органів.

При РТЦ як центр управління донорством і 
трансплантацією органів у регіоні організується 
ряд управлінських служб. Це:

– регіональний координаційний центр органно-
го донорства (РКЦОД). Його основне завдання – 
зберігання та транспортування органів, ведення 
регіональної медичної статистики з донорства. 
При ньому створюється спеціалізована медична 
інформаційна система, яка підтримує звʼязок з 
ЄДІСТ і службою санітарної авіації;

– на відділ організації та керівництва службою 
кадрового забезпечення регіональної системи 
трансплантації покладається: підготовка кадрів, 
підвищення їхньої кваліфікації, планування та 
ведення звітності в даній галузі;

– організаційно-методичний відділ вирішує ад-
міністративні, логістичні та координаційні питан-
ня. Організує міжсекторальне співробітництво 
у регіоні з держапаратом регіону, медичними 
ЗВО, ЗМІ, церквою, громадськістю. Перелічені 
структури повинні сприяти формуванню творчої 
діяльності, спрямованої на реалізацію заходів 
організаційного, освітнього, економічного, управ-
лінського характеру щодо розвитку системи до-
норства та трансплантації органів у регіоні;

– регіональний лабораторний підрозділ для 
обслуговування регіональної системи транс-
плантації (цілодобовий лабораторний контроль 
потенційних донорів, типування клітин та тка-
нин);

– регіональна служба матеріально-технічного 
та лікарського постачання регіональної системи 
донорства та трансплантації органів.

Функція мотивації трудового колективу 
– одна з основних функцій діяльності будь-якого 
менеджера. До них можна віднести: створення 
гарантій зайнятості, нормальних умов для тру-
дової діяльності, забезпечення безпечних умов 
праці, надання соціальних пільг. Формування 
клімату в колективі, забезпечення можливості 
взаємодії в ході роботи. Забезпечення гідної оп-
лати праці. Визнання трудових заслуг, премії, по-
дарунки, просування по службі тощо. Як видно із 
наведених прикладів, мотивація – це поєднання 
інтелектуальних, психологічних та фізіологічних 

потреб особистості, колективу, що спонукають їх 
до певних дій, поведінки.

Контроль – одна з функцій управління.
Контроль – це оцінка стану справ, на основі 

якої виноситься рішення про необхідність вжи-
ти відповідних заходів, що коригують перебіг 
процесу. Причини контролю: невизначеність, 
складність та динамічність середовища охоро-
ни здоровʼя; необхідність запобігання кризовим 
ситуаціям; підтримка стабільного розвитку ЗОЗ 
шляхом зіставлення фактичних та планових по-
казників.

Стратегічний, чи управлінський, контроль 
спрямований на рішення стратегічних завдань і 
був із стратегічним плануванням і управлінням.

Тактичний, чи адміністративний, контроль покли-
каний систематично стежити за забезпеченням ви-
конання поточних завдань, програм, планів.

Фінансовий контроль здійснюється шляхом 
одержання від кожного ЗОЗ фінансової звітності 
за найважливішими економічними показниками.

Координація як управління.
Координація у моделі регіональної системи 

донорства та трансплантації органів забезпечує 
узгодженість дій при управлінні донорським про-
цесом. Функція координації відіграє в керуванні 
системою роль, яку образно можна порівняти з 
роллю диригента в оркестрі.

Координація донорського процесу у моделі 
РСДТ.

На першому рівні моделі – донорській базі – 
встановлені 5 етапів введення донорського про-
цесу.

На першому етапі донорського процесу ве-
деться безперервний аудит (облік та звіт) випад-
ків смерті мозку та інших форм смертельного ре-
зультату у відділеннях реанімації лікарень, які є 
донорськими стаціонарами.

На другому етапі – «ідентифікація донора» 
(визначається, чи може пацієнт стати донором) 
– проводяться заходи щодо діагностики смерті 
мозку та координації між установами, госпіталь-
ного та регіонального рівня.

На третьому етапі – закінчення процесу діаг-
ностики смерті мозку та координації між устано-
вами, госпітальної та регіональної ЗОЗ.

На четвертому етапі – оформлення докумен-
тації про смерть людини, комплекс заходів щодо 
підтримки гомеостазу.

На пʼятому етапі – проведення заходів щодо 
експлантації донорських органів «ведення до-
нора» та експлантація на інший рівень моделі у 
РЦТ.

На другому рівні моделі здійснюється шостий 
етап, безпосередньо трансплантація органа (ор-
ганів) реципієнту (реципієнтам) у РЦТ.

Координація, що забезпечує алгоритмізацію 
донорських процесів, у моделі РСДТ, сприяє чіт-
кості управління і підвищує ефективність її діяль-
ності.

Висновки
Функції управління з розробленим їх напов-

ненням мають нові якості і є механізмами, що 
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чинять управлінський вплив на сучасну мо-
дель РСДТ. Системний характер взаємозвʼяз-
ку функцій управління надає сучасній моделі 
РСДТ медичну соціальну та економічну ефек-
тивність.

Перспективами подальших досліджень 
є вдосконалення існуючих моделей і розробка 
нових шляхів розвитку функцій управління для 
становлення дієвої системи трансплантології в 
Україні.
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MANAGEMENT FUNCTIONS AS ONE OF THE TOOLS FOR ACHIEVING THE GOALS OF THE 
MANAGEMENT MODEL OF THE REGIONAL ORGAN DONATION AND TRANSPLANTATION SYSTEM
G. I. Kovtun 
Heart Institute of the Ministry of Health of Ukraine, Kyiv, Ukraine

Purpose: to substantiate the content of the main management functions as a tool for the implementation of 
the management goals of the modern model of the regional system of organ donation and transplantation.

Materials and Methods. To achieve the goal, the work used general scientific methods of analysis, synthesis, 
generalization, interpretation of scientific data, as well as systemic and structural-functional approaches in 
determining the management functions of the regional system of organ donation and transplantation.

Results. The development of organ transplantation technologies around the world confidently proves that 
they are life-saving and irreplaceable. Ukrainian health care needs professional managers who are able to 
initiate and implement new ideas, develop a strategy for the development of medical business, think practically 
and pragmatically while ensuring the reform of the medical field in Ukraine.

For the modern conceptual regional system of organ donation and transplantation, the article substantiates 
the content of the management functions of this model as a tool for implementing the goals of model management 
and achieving results. It is shown that the management function is a set of actions designed to create real 
conditions to achieve planned goals. With the help of management functions, the implementation of established 
planned tasks is ensured in order to implement the adopted strategy of the organization's development.

The content of the main management functions of the modern model of the regional system substantiated 
in the article can be a training program for professionals of the new generation in the field of health care 
management.

Conclusion. The content of the main management functions of the modern model of the regional system, 
substantiated in the article, can be a training program for professionals of the new generation in the field of 
health care management.

KEY WORDS: organ transplantation; organ donation system; management functions.
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